

同舟共济战“疫”记

◀上接A10版

7月22日凌晨,辽宁省大连市发现一例新冠肺炎本土确诊病例。半个小时后,出现确诊病例的大连凯洋世界海鲜股份有限公司员工和家属被就地隔离,企业全面封闭。

一东一西,一沿海一内陆,面对新疆和大连不期而至的突发疫情,中国抗疫的经验更加丰富,也更有底气。

科学划定风险等级,收严收紧“管控圈”,推进全面核酸检测……这是一场与病毒的“遭遇战”。25天后,8月16日,大连全域降为低风险地区,全面恢复正常经济社会秩序。

同样的好消息,也从新疆传来。

根据国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制有关规定和新疆维吾尔自治区新冠肺炎疫情形势,经自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部研究决定,自8月29日零时起,将乌鲁木齐市天山区、沙依巴克区疫情风险等级由高风险调整为低风险;将乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)、高新技术产业开发区(新市区)、水磨沟区疫情风险等级由中风险调整为低风险。

在与新冠肺炎疫情抗争的伟大实践中,党领导人民一次又一次展现出超凡的勇气和智慧,用一场又一场胜利,践行了“人民至上、生命至上”的重要理念。

(三)

9月,武汉2800多所中小学幼儿园迎来开学,百万学子回到久违的课堂。

这座中部大市、九省通衢之地,本色回归。

然而,2020年给这座城市和这个国家留下的记忆,永远不会褪色。

时间的指针,拨回到农历庚子年春节。

1月26日,大年初二,阖家团圆的日子。正在江苏盐城过年的袁伟伟接到一份支援武汉的“火线订单”。连夜赶回苏州工厂的他,却发现厂里没有一名工人。

凭着之前的手艺,袁伟伟硬是一人撑起了一条生产线。连轴运转了十多天,赶出100多套消毒设备。

打疫情防控阻击战,实际上也是打后勤保障战。

习近平总书记高度重视医用物资和生活必需品应急保供。1月25日主持召开中央政治局常委会会议时,他就强调,加强有关药品和物资供给保障工作,加强医护人员安全防护工作,加强市场供给保障工作。

党中央统一领导,多部门快速联动,全国一盘棋,调动各方资源全力供应。

为尽快复产达产,建立重点企业生产临时调度制度,帮助企业解决原料、用工、物流问题;

为打消企业扩产顾虑,建立国家临时收储制度,对多生产的重点医疗防护物资政府兜底采购收储,对重点企业给予税收、金融支持;

为短时间满足一线救治需要,国家统一安排产品调拨,严格分级分区使用医用防护服……

生产企业火力全开,短时间实现满负荷生产;中国航空工业集团、中国石化、比亚迪、小米……数以千计企业跨界转产。

到2月29日,中国口罩日产能达1.1亿只,日产量1.16亿只,分别是2月1日的5.2倍、12倍。截至4月5日,我国一次性医用防护服日产能达到150万件以上,医用N95口罩日产能超过340万只,已基本能满足国内需求。

武汉“封城”后,900多万人居家隔离。每天需要消耗5400吨粮食、4000吨蔬菜、1200吨肉。中央统筹协调生活物资保障,1月27日至5月30日,全国向湖北地区累计运送防疫物资和生活物资超过173万吨,运送电煤、燃油等生产物资近395万吨。

“需要跑起来的时候,这里的人知道怎么跑。这是许多国家在工业鼎盛时期以后丢掉的本领。”奥地利工程企业安德里茨(中国)有限公司总裁托马斯·施米茨说。

中外历史上,大疫大灾往往导致社会失序,社会失序又使抗疫抗灾雪上加霜。

面临疫情大考,中国生活必需品、医疗物资、电气水热等基本供应总体平稳,关系国计民生的重点行业有序运转,14亿人基本民生得到有效保障,经济社会发展大局保持稳定。

支撑起一个看似按下“暂停键”大国的,是一条条火热的生产线、畅通的物流动脉,是灾难中逆行的医生、护士,是无数普通的货车司机、社区工作者、志愿者、快递员、清洁工、建筑工人……

“我亲眼看到他们身上一种巨大的责任感,要保护好自己的家庭、自己的社区、甚至全世界远离疾病侵害。那些继续几周宅在家里的人,也是疫情中的英雄。”中国—世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组外方组长布鲁斯·艾尔沃德

动情地说。

2020年,决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康之年。

突如其来的疫情,对经济社会发展带来前所未有的冲击。

如何统筹好疫情防控和经济社会发展,这更是一道艰难的考题。

疫情防控关键时刻,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,果断作出部署——

调集全国最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源,全力以赴投入疫病救治;

全国动员、全民参与,联防联控、群防群控,构筑起最严密的防控体系;

广大人民群众识大体、顾大局,自觉配合疫情防控斗争大局,形成了疫情防控的基础性力量;

坚定信心、积极应对,统筹经济社会发展,做好应对各种复杂困难局面的准备。

“中国在遏制新冠肺炎病毒的同时还要推动经济发展,他们在解决一个平衡题。”英国《卫报》评价。

经济社会是一个动态循环系统,不能长时间停摆。解题的关键,在于因时因势,精准施策。

2月3日,疫情防控最吃劲时,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议强调:“疫情特别严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务,不能有缓一缓、等一等的思想。”

湖北保卫战、武汉保卫战攻坚破垒,疫情蔓延势头初步遏制。2月21日,习近平总书记主持召开中央政治局会议。会议提出,要建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序。制定明确的疫情分区分级标准。

2月23日,人民大会堂东大厅。一场参加者达17万人的超大规模电视电话会议召开,习近平总书记明确了细化到县的防控策略——

“低风险地区要尽快将防控策略调整到外防输入上来,全面恢复生产生活秩序。中风险地区要依据防控形势有序复工复产。高风险地区要继续集中精力抓好疫情防控工作。”

“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇”,习近平总书记的话掷地有声。

从采取“点对点、一站式”直达运输服务做好农民工返岗复工,到高校毕业生就业,从完善财税、金融、社保政策支持中小微企业,到抓好重大外资项目落地,总书记一一部署。

春耕在即,习近平总书记专门就春季农业生产工作作出指示:越是面对风险挑战,越要稳住农业,越要确保粮食和重要副食品安全。

3月6日,党的十八大以来最大规模的脱贫攻坚会议以电视电话会议形式召开。习近平总书记发出冲锋号令:

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”

风险挑战越大,越要坚定不移干好自己的事。

疫情发生后,一些国家对华率先撤离、停飞国际航班、管控中国船舶。中国环节主动谋变、突围自救,不仅为自身、也为保全球供应链产业链稳定作出巨大贡献。

3月9日,美中贸易全国委员会向跨国公司复工复产沟通热线紧急求助,反映全球最大涡轮增压器企业盖瑞特公司面临停工风险,因为天津武清一家核心配件供应商停产不足10%。

国家发展改革委立即协调,3月11日武清区区长赴企业召开现场协调会,当场拿出解决方案,公司上岗员工可达5000余人,产能恢复至70%,全球涡轮增压器及下游汽车厂商产业链大面积停工风险排除。

2月下旬,多条国际航线恢复运行;截至3月底,中欧班列开行1941列,同比增长15%;截至4月14日,全国规模以上工业企业平均开工率已达99%;4月份规模以上工业增加值和出口增速由负转正……

疫情防控形势积极向好,总书记忙碌的考察步伐来到浙江、陕西、山西,因地制宜复工复产、脱贫攻坚、生态环境保护……

3月29日下午,宁波舟山港穿山港区码头,春雨沥沥。

习近平总书记撑着雨伞,举目眺望。眼前的宽阔水域,一年进出大型商运船达4.2万艘次,是名副其实的“黄金水道”。

疫情发生以来,宁波舟山港不停工、不停产。3月1日至26日,货物吞吐量和集装箱吞吐量分别为去年同期的95%和99%。

习近平总书记强调,要未雨绸缪,关

注境外疫情形势,在坚持不懈抓好疫情防控的同时,积极应对和化解各国为抗击疫情采取的各项限制性措施对货物航运带来的影响。

疫情多国蔓延,中国领导人多次表达维护全球供应链和世界经济稳定的坚定态度。

“中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,坚定不移扩大改革开放,放宽市场准入,持续优化营商环境,积极扩大进口,扩大对外投资,为世界经济稳定作出贡献。”3月26日视频举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,习近平主席承诺。

4月17日,中国公布首季经济数据。受疫情影响,一季度中国经济下降6.8%。但3月份主要经济指标降幅明显收窄,显示经济正在复苏。

当日,习近平总书记主持召开的中央政治局会议指出,当前经济发展面临的挑战前所未有,必须充分估计困难、风险和不确定性,切实增强紧迫感,抓实经济社会发展各项工作。

卫星影像中,4月初,中国夜间灯光亮度比2月初提高近200%,一盏盏灯光下,是苏醒的夜间消费、是加班加点的制造业车间……

卫星定位系统上,3月9日跨省货运线路数量是2月9日的300%,一条条强劲曲线勾勒出“原料供得上、产品出得去”的流动畅通……

4月22日,中国北京、广东惠州,美国达拉斯,两国三地以5G视频连线方式宣布总投资100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目开工。这是美国企业在华独资建设的首个重大石化项目。

统筹推进疫情防控和经济社会发展成效积极的中国,为世界经济注入动能和暖色。

4月29日,中国宣布2020年全国两会召开时间。

“加长版”“五一”假期,“流动的中国”重新绽放活力。全国累计接待国内游客1.15亿人次,实现国内旅游收入475.6亿元。

5月8日,中南海。中共中央召开党外人士座谈会,就新冠肺炎疫情防控工作听取各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表的意见和建议。

“疫情防控斗争实践再次证明,中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性,能够战胜任何艰难险阻,能够为人类文明进步作出重大贡献。”习近平总书记说。

全国两会召开前夕,习近平总书记开启新冠肺炎疫情暴发以来的又一次地方考察,勉励山西努力克服疫情带来的不利影响,在高质量转型发展上迈出更大步伐。

坚持人民至上,不断造福人民,把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中。

今年两会期间,习近平总书记分别参加十三届全国人大三次会议内蒙古、湖北代表团审议,出席解放军和武警部队代表团全体会议,看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会,同代表委员们亲切交流、共商国是。

5月22日,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调,要继续坚持外防输入、内防反弹的要求,绷紧疫情防控这根弦,完善常态化防控机制,确保疫情防控取得成效。

5月23日,习近平总书记在看望参加政协会议的经济界委员时强调,要坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势,努力在危机中育新机、于变局中开新局;

5月24日,习近平总书记在参加湖北代表团审议时强调,针尖大的窟窿能漏过斗大的风。要时刻绷紧疫情防控这根弦,慎终如始、再接再厉,持续抓好外防输入、内防反弹工作,决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

5月26日,习近平总书记在出席十三届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作,坚决实现国防和军队建设2020年目标任务。

5月27日,习近平总书记来到山西考察。在山西考察期间,习近平总书记强调,要深刻认识和把握新发展阶段的新机遇新要求,深刻认识和把握贯彻新发展理念的新实践新要求,深刻认识和把握构建新发展格局的新任务新举措。

5月28日,习近平总书记来到河南考察。在河南考察期间,习近平总书记强调,要深刻认识和把握新发展阶段的新机遇新要求,深刻认识和把握贯彻新发展理念的新实践新要求,深刻认识和把握构建新发展格局的新任务新举措。

5月29日,习近平总书记来到山西考察。

5月30日,习近平总书记来到河南考察。在河南考察期间,习近平总书记强调,要深刻认识和把握新发展阶段的新机遇新要求,深刻认识和把握贯彻新发展理念的新实践新要求,深刻认识和把握构建新发展格局的新任务新举措。

5月31日,习近平总书记来到山西考察。在山西考察期间,习近平总书记强调,要深刻认识和把握新发展阶段的新机遇新要求,深刻认识和把握贯彻新发展理念的新实践新要求,深刻认识和把握构建新发展格局的新任务新举措。

6月1日,习近平总书记来到河南考察。在河南考察期间,习近平总书记强调,要深刻认识和把握新发展阶段的新机遇新要求,深刻认识和把握贯彻新发展理念的新实践新要求,深刻认识和把握构建新发展格局的新任务新举措。

6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会并发表重要讲话,强调只有构建起强大的公共卫生体系,健全预警响应机制,全面提升防控和救治能力,织密防控网、筑牢筑实隔离墙,才能切实为维护人民健康提供有力保障。

维护人民健康,总书记念兹在兹。

6月2日,他主持召开专家学者座谈会并发表重要讲话,强调只有构建起强大的公共卫生体系,健全预警响应机制,全面提升防控和救治能力,织密防控网、筑牢筑实隔离墙,才能切实为维护人民健康提供有力保障。

6月2日,他主持召开专家学者座谈会并发表重要讲话,强调只有构建起强大的公共卫生